Botanické exkurze PřF JU, jihočeské pobočky České botanické společnosti,
Jihočeského muzea v Č. Budějovicích a AOPK ČR
Podzim 2024
Léto rázně ukončily deště, a tak opět zveme všechny vážné i nevážné zájemce o rostliny na toulání jihočeskou přírodou. Pro případ neočekávaných změn sledujte těsně před exkurzí nástěnku katedry botaniky (http://botanika.prf.jcu.cz), kde budou případné aktuální informace.
Rančickou strouhou
sobota 5. 10. – Odjezd v 7:50 z autobusového nádraží autobusem (směr Český Krumlov) do zastávky Kosov, odtud přes Opalice k Vltavě a přes Kotek (zřícenina Maškovec) k Zátkovým mlýnům, popř. k mostu v Boršově a MHD zpátky (bus 7 jede každou hodinu). Návrat dle počasí a nálady, buřty a lupu s sebou. – Vede Jan Šuspa Lepš.
Mykologická exkurze z Černé v Pošumaví do Hořic na Šumavě
neděle 6. 10. – Odjezd z ČB autobusem v 7:15 (nást. 33, směr Kvilda) do Černé v Pošumaví s příjezdem v 8:10. Odtamtud po turistické značce do PP Muckovské vápencové lomy a okolních lesů. Zpátky z Hořic na Šumavě vlakem v 14:29, 16:34, 18:28, nebo autobusem v 17:25. . – Vede Aleš Jirsa.
Do Novohradských hor na Pohořská prameniště a louky
sobota 12. 10. – Sraz v 7:50 v ČB u vily katedry botaniky, odjezd auty. Pro domluvení spolujízdy je nezbytné se přihlásit předem na jana.janakova@nature.cz, tel. 734 873 856. Pojedeme do Pohoří na Šumavě, kde se k exkurzi lze připojit na parkovišti v 9:00. Na pohořské luční enklávě je uvažováno založení pastevní rezervace velkých kopytníků, bude nás proto zajímat současný stav biotopů a možnosti obnovy zarůstajícího bezlesí pastvou. Návrat auty z Pohoří do Č. Budějovic do 17:00. – Vede Jana Janáková.
Příhraničí jihovýchodně od Nových Hradů
sobota 19. 10. – Sraz na autobusovém nádraží v Nových Hradech v 9:05 (z ČB odjíždí autobus v 8:00, stanoviště 30). Exkurze naučnou stezkou Novohradské příhraniční rybníky a údolím Veveřského potoka. Návrat auty nebo autobusem (17:25 z Nových Hradů). – Vedou Libor Ekrt, Pavel Kúr a Radim Paulič.
Exkurze je pořádána ve spolupráci s Univerzitou Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem.
Podzimní Třeboňsko
neděle 2. 11. – Odjezd vlakem v 8:10 do Českých Velenic, přestup směr Veselí nad Lužnicí do Majdaleny (9:36). Kolem rybníků Kukla a Vizír k Chlumecké rybniční soustavě a jinou cestou zpět do Majdaleny. Asi 13–14 km víceméně po rovině, borové lesy, dubové hráze rybníků, rašeliniště. Návrat do ČB asi 17:49 nebo 18:49. – Vede Petr Koutecký.
Bryologická exkurze
sobota 9. 11. – Odjezd autobusem v 8:00 směr Komařice (Pašinovice, rozc. 8:30). Z Pašinovic přes Doudleby podle situace buď do Kam. Újezda (15.44 vlak nebo 16.47 bus) nebo Plava (17.24). – Vede Jan Kučera.
Po Lišovském prahu ze Srubce do Rudolfova
sobota 16. 11. – Odjezd městským autobusem č. 13 v 8:50 od nádraží, návrat rovněž městskou dopravou. Celková trasa cca 10 km. – Vede Karel Prach.
Kolem Trocnova
sobota 30. 11. – Odjezd vlakem v 8:10 do železniční zastávky Trocnov (příjezd 8:24). Půjdeme přes les a rybníky do Nové Vsi, návrat vlakem v 15:42 nebo 17:42 z Nové Vsi. – Vede Milan Štech.

Exkurze se konají za každého počasí. Aktuální informace je možno získat na http://botanika.prf.jcu.cz 
nebo u Milana Štecha (tel. 387772373, mobil 724149053 nebo e-mail stech@prf.jcu.cz).
